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Nimeros negativos. Orden y representacion

INFOACTIVA

Nimeros negativos

Los nGmeros naturales también se denominan enteros positivos.

Los nlmeros negativos son aquellos que tienen adelante un signo menos. Estos nimeros suelen
utilizarse, por ejemplo, para escribir las temperaturas bajo cero, indicar los subsuelos de un edificio,
las pérdidas de dinero, las fechas ocurridas antes del nacimiento de Cristo, etc.

+3 =3 €— Es un entero positivo. -3 €— Es un entero negativo
Los enteros negativos, el cero y los enteros positivos forman el conjunto de los nlimeros enteros.

w=3,-2,-1,0,1,2,3.. Los puntos suspensivos indican que existen infinitos negativos y positivos

Orden y representacién
Para representar nimeros enteros en la recta numérica, pueden seguir estos pasos:
1. Se ubica el cero y se determina una distancia

entre dos enteros consecutivos.
2. Se representan los negativos a la izquierda & 8 3

del cero y los positivos a la derecha. ———+

A partir de la representacién en la recta, se puede decir que un nimero es mayor que otro que
se encuentra a su izquierda.
-5 es mayor que -6.

Médulo o valor absoluto
Se llama médulo o valor absoluto de un niimero entero a la distancia que existe entre ese niime-
ro y el cero.
[-2]| =2 Se lee “valor absoluto de -2 es igual a 2".
|2] =2 Se lee “valor absoluto de 2 es igual a 2".

Dos nimeros son opuestos cuando tienen el mismo valor absoluto y distinto signo.
2 y -2 son opuestos. ~(-2) =2 Se lee “el opuesto de -2 es igual a 2".
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1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. El cero ées positivo? Y negativo?
b. (Es cierto que el valor absoluto de un niimero entero siempre es positivo?
¢. Dos nimeros distintos épueden tener el mismo médulo?




H 7 ACTIVIDADES

1. Indiquen el nimero entero que corresponde a cada situacion.
a. Se realiza un descuento de $20 en la primera compra con tarjeta de crédito. (:

b. Se acreditan $15 al saldo telefénico por una promocion. [:
¢. La playa de estacionamiento se encuentra en el tercer subsuelo. :)

d. Maria Angélica tiene una deuda de $300. D

e. En el nordeste de Francia la temperatura llegé a los 15 grados bajo cero.

f. La empresa disminuy6 las ventas en un promedio de 5000 unidades por mes. (:)

2. Escriban una situacién que represente el niimero entero indicado.

3. Completen con ¢, > 0 =.

a.-3(_ )4 es()-2 N g3t ]
b.-o (ol d.-34 (_J-1952 r-2( )4 h1371 ()37

4, Representen en la recta numérica cada nimero y su opuesto con un mismo color.
-5; 4; -9; 6; -2; 8

1
T

1

5. Observen y resuelvan teniendo en cuenta que a, b y ¢ representan niimeros enteros.

a. Indiquen el signo de cada uno de los nimeros que representan las letras y expliquen por qué.

b. Teniendo en cuenta el item anterior, ¢qué signos tendran -a, -b y -c?

¢. &Cudl es el opuesto de b?




2 Adicién y sustraccién

INFO AcTivA

Para sumar (o restar) nimeros enteros pueden seguir estos pasos:

* Se eliminan los paréntesis.

-Si el signo que lo precede es +, el signo del nimero encerrado entre los paréntesis no cambia.

5+(+5)=8+5 “17 +(+12)= =17+ 12

6+(-2)=6-2 15+ (-8)= -15-86

-Si el signo que lo precede es -, el signo del nGmero encerrado entre los paréntesis cambia.
16-(+14)=16-14 -17

7-(+12)=-17-12

-4 - (-9)=-4+9

* Se suma (o resta) teniendo en cuenta las siguientes reglas.

Si los niimeros tienen el mismo signo, se suman sus médulos y
al resultado le corresponde ese mismo signo.

Si los nGmeros tienen distinto signo, se restan sus médulos y al
resultado le corresponde el signo del niimero con mayor médulo.

Suma algebraica

Una suma algebraica es una sucesién de sumas y restas.

Para resolver una suma algebraica, a la suma de los términos positivos se le resta la suma de
los médulos de los términos negativos.

2+6-9-1+12-3=(2+6+12

= 20

J

1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. Si a un ndmero se le resta su opuesto, icudl es el resultado?
b. Si la suma entre dos nimeros enteros es 0, icémo son esos nimeros?
c. ¢Esta bien resuelta la siguiente suma algebraica?
9-15+16-7=(9+16)-(15-7)=25-8=17

Nombre:
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. Supriman los paréntesis y resuelvan.

.-7‘(‘1())‘@ g. —45#(—37)——0 .63-(+35)=D

.8+ (+9) = D h. -(-14) + (+9) = D . 28 - (-5) =

. 7 + (<15) = D i. =62 + (+84) = D . =52 - (<12) = O

. =24 + (+8) = D jo 5 = (+12) = D . =36 - (+55) = D
o -(J

.33+ (-11) = k. -22 - (-8) = D . 38 - (+70)

. =9 + (-6) = D L -54 - (+6) = D . 66 - (-66) = D

34, Lean atentamente y completen la tabla.
La amplitud térmica es la diferencia entre la temperatura mdxima y la minima.

Londres 8 °C 15 °C

Oslo -10 °C 10 °C
Lisboa 5 °C 12 °C
Atenas -15 °C 22 °C

35. Resuelvan las siguientes sumas algebraicas.

a-13+19-15= .57 -120+ 48 -16+72 =
b. =25 + 26 - 28 + 22 = ,=204+5-13-4+8=
C.-9+45-4-6+1= . =55 +42 -37 +50 =
d. -24 +40-16+52-5 = i. 240 + 280 - 320 - 170 =
e -66+78-42-26= j. =355 + 516 - 88 - 77 =

36. Completen la tabla con los resultados de cada operacion.

-11
-30
-28
-53

Los alumnos de segundo afio realizaron un experimento con el profesor de Biologia. En la prime-
ra etapa del experimento lograron congelar una sustancia que originalmente estaba a 26 °Cy la
disminuveron 32 °C. En la segunda etapa lograron llevarla a -15 °C.

a. ({Qué temperatura alcanzé en la primera etapa?

b. {Cuantos grados tuvieron que enfriar la sustancia en la segunda etapa?




J

Multiplicacién y division

L

(INFO ACTiVA

Para multiplicar (o dividir) nGmeros enteros se deben tener en cuenta las siguientes reglas de los signos.

El producto de dos nimeros enteros de
igual signo es un nmero pesitivo.

El producto de dos nimeros enteros de
distinto signo es un nimero negativo.

El cociente de dos nameros de igual signo
es un namero positivo.

El cociente de dos nimeros de distinto
signo es un ndmero negativo.

Si se multiplican o dividen mds de dos niimeros, se deben aplicar las reglas anteriores resolvien-
do las operaciones de izquierda a derecha.

J

1. Respondan y expliquen las respuestas.

a. éCual es el resultado de 0 : (-5)?

b. éCual es el resultado de -500 . 200 . 0?

¢. ¢Qué signo tiene el resultado de una muitiplicacion de quince factores negativos? &Y una
de dieciséis factores negativos?

= s | QY sy : ) 6%7
- — WEL b




ACTIVIDADES
Multiplicacién y division

. Resuelvan las siguientes multiplicaciones y divisiones.

8. ()= & <40 . (-5) = [:_—] 204: = )
Lol A t-32.8=(__ ) j. =300 : (-15) =

g
12, (-6) = g98: (9= )  k-13%: 7= )
h. =255 : 15-:] L 243: (-27) = Cj

Rodeen con color el resultado correcto en cada caso.
. =60 : (-12) . (-7) =
. =42 . (<3) : (-6) =
L =17 L 4 : (=34) =
. =14 . (<15) : (<21) =
. =24 .10 : (-60) =
, =120 . 35 : (-140) =

5

. Resuelvan las siguientes operaciones.

.-60:(-12).7=:J .-12.35:28=C:
:c0=-__ ) s5:9: 9= )
)

A7 .4 (-34) = .900.3:¢10:9=(___J
@ em=( ) L138:12:38. 9= J

,-16.5:20 = [:] j. -1950 : (-78) . (-98) : (-35) = S

. Marquen con una X las afirmaciones correctas.

. El producto entre dos nimeros enteros negativos es positivo. D

. El cociente entre un niimero entero (diferente a cero) y su modulo siempre es 1. O
Si se multiplica un nimero por (-1), se obtiene su opuesto. C]

. El producto entre siete nimeros enteros negativos es negativo. D

. El cociente entre un niimero entero negativo y su opuesto es siempre -1. D

. Completen la tabla.

-8
6
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Tedricamente

El empleado de un comercio debia completar la factura y colocar T
su importe total.

|

Para resolver un calculo combinado debe respetarse el orden de I |.;__

resolucién de las operaciones, que es el siguiente: | O e
o

1.* Deben resolverse las multiplicaciones y divisiones. 5| Uibros de Matemitica

| Uibros de @Iﬂ) B
2.° Deben resolverse las sumas y restas, _| Ubros de Cs. Naturales

. § s 4_| Uibros de Cs.
La expresion que permite calcular el precio total de la venta es: : ;&,ﬁf(i:%'g‘glf;@@ 15

513 + 7.12 + 6.10 + 4.11 - 22.3 =
65+84+60+44—66-
187 = 187

El precio total de la compra es de $ 187,

Hay situaciones en las que se debe alterar el orden de resolucién
y para ello se colocan los paréntesis necesarios.

Ejemplos donde debe respetarse el orden de resolucién:

a.3.4-8:2= b.24:3:2+ 1= €.9:3- 82 +10= d.4.(-23 -~ (-5.6 =
12-4=4 8:2 +1= =3 - 16 4 10m-9 -83 - (-30) =
4 +1=5 =24 - (-30) =

=24 + 30 =6

Ejemplos donde debe resolverse primero la operacién que encie-
rran los paréntesis:

a.(6-3.4):3+8= b.6-3.(-2—3)+(—10)= C.30:(4—2.7)+(—8:2—3).2
6-12):3+8= 6- 3.(-5) - 10 = 30:(4-14) + (-4-3).2
-6 3 +8= 6+ 15 - 10 =11 30: (-10) + (-7).2
<2 +8=6 - T
=3 = 14 =-17

kPeale matemitios WA VA WA WA W

* Resuelvan las siguientes operaciones combinadas.
1.40:20-35+8:4+1= 2. -18:3+4.5:2-36:12.5 = 3.3-14:7-5.4-9:34 =

Nombre:




Ejercitacion 6

Operaciones combinadas |

EJERCICIO 6.1

* Coloquen los paréntesis necesarios para que las operaciones den el resultado indicado en cada caso.

1.12: 34+1 +5., 7-3 +1 =24 2.8.3:4+42-15:5-4 = -11
EJERCICIO 6.2 Q
® Completen el siguiente cuadro.
- sy s 14 (i d a.b+cd ab+d-d a-b:cd
1. 2 5 1 7
2 -3 4 -1 5
3 -6 -3 3 -4
4 4 =2 -2 20 |
p ¢
5 -5 -4 =2 =1

EJERCICIO 6.3

® Resuelvan las siguientes operaciones combinadas separando previamente en términos.

1.5.(-7+3) - 12:(-4) +20: (1 - 6) = 4.(-8).3:(-6) - 15:(-3).(-2) +18:(-1-2) = !’
|
h — e S
2.3-(42-53)+(-6+3).8= 5.(9-13).(-5+10) - [12:(-3) + (-11)] = “{
3.-21:(-2-5) + (-14) + 6.8 - 4.3) = 6.(1-7):3.4-16.(-1+3):8+(-5-10) =




7 Potenciacion
de nimeros enteros

Teéricamente i w . o ﬁ?’} .

La potenciacién es una forma abreviada de escribir una multipli- a"=g.0.a.0.0.0..a
cacion de factores iguales. n veces

3?=33=9 2°=222=8 2°=2222=16 5%=5.5.5.5=625

La potenciacién es una operaci6n entre dos ntimeros a y n, llama-
dos base y exponente, respectivamente.

n = exponente
Base - 4 P

Todo nimero, distinto de 0, elevado al exponente 0 es igual a uno. a®=1A a0

Si la base de una potencia es un niimero entero, este puede ser
positivo o negativo. |

1. Si es positivo, es un nimero natural, y el resultado es siempre
un ndmero positivo.

7' =49 3P=27 2¢ =64

2. Si es negativo debemos analizar las posibles soluciones.

(=2)? = (=2).(-2) = +4 (<2)* = (=2).(-2).(-2).(-2) = +16
2 factores 4 factores

(<2)? = (-2).(-2).(-2) = -8 (<2)* = (<2).(-2).(=2).(-2).(-2) = -32
3 factores 5 factores

Si la cantidad de factores es un nimero par el resultado es positi-
Vo y si es impar, el resultado es negativo.
Como la cantidad de factores depende del exponente, entonces:

Si-el exponente es un niimero par, el resultado de la potencia es un
namero positivo.

Si el exponente es un ndmero impar, el resultado de la potencia es
un nimero negativo.

Se analizan los siguientes casos:
a. (=5)*# -5 (& (=3)» -3¢

(=5).(-5) # ~(5.5) (-3).(-3).(-3).(-3) # -(3.3.3.3)

+25 # 25 +81 # -81 P
(-a)" # -a" sinespar

b. (-4) = -42 d. (-2)° = -2°

(-4).(-4).(-4) = -(4.4.4)  (-2).(-2).(-2).(-2).(-2) = -(2.2.2.2.2)

=64 = -64 -32=-32

i Peaje matematico 7 ‘ ‘ ‘ -

* Resuelvan cada una de las siguientes potencias.

1. (-2)¢ = 2.-32= 4, (-1) =_

© Puerto de Palos S.A. r'ru!u‘ fotocopia. Ley 11.723

Nombre: ’ EGB  Fecha: _




EJERCICIO 7.1

LEDGDG) =
2. (=5).(-5).(-5).(-5) = ____
3.33333=___

EJERCICIO 7.2

Ejercitacion 7

Potenciacién de nimeros enteros

® Expresen como potencia cada uno de los siguientes productos.

® Calculen cada una de las siguientes potencias.

L(-2°=__
2, (1=
3. (~4P= ___

b (2=
5.(-3= __
6.(-1)" =
b T
8.(-4 =

EJERCICIO 7.3
*® Completen el siguiente cuadro.

a b (a+b)?
1 -1 -3
2 2 -3
3 -2 5
4 -4 3
5 1 -2
6 -5 -1
‘ 7 -4 -2

(a-b)?

bobdbbbbl=_
5. (DDDD-7) =
6.2.2222222=__

(ca+b) (-a-by




8 Propiedades de la potenciacion

Tedricamente '""’w e )

La potenciacion, al igual que las otras operaciones, cumple con al-
gunas propiedades, las cuales nos permiten llegar al resultado de una
manera mas sencilla.

Producto de potencias de igual base
22=2,2.222= 20 =21*3=32

El producto de dos potencias de igual base es otra potencia de la

m .n n+m
: a'.a"=da
misma base, cuyo exponente es la suma de los exponentes dados.

V
Cociente de potencias de igual base

2:20=2o 22222 _ o p1ny
2 227

El cociente de dos potencias de igual base es otra potencia de la

m=n
misma base, cuyo exponente es la resta de los exponentes dados.

a"a"=qa

Potencia de otra potencia

(2= (2.2.2? =2.2.2.2.2.2 =2 =22 = 64

La potencia de una potencia es otra potencia de la misma base, cuyo

(am)”= amn
exponente es igual al producto de los exponentes dados.

Propiedad distributiva

(3.2)* = 32.22 (10:2)’ = 10*:2*
6 =9.4 5 = 1.000:8
36 = 36 125 = 125

La potenciacion es distributi to de la multiplicacion y la divisién, 92" = "0’
a potenciacion es distributiva respecto de la multiplicacion y % i (a : b)" L "
Q+5P#22+5 G-2P% -2
78 # 4 +25 2 wEh-8
49 » 29 e G

(a+b)"#a"+b"
A (@-b)"#a"-b"

L Peaje matemitico 8 ‘ ‘ . -

* Resuelvan aplicando la propiedad correspondiente en cada caso.

La potenciacion no es distributiva respecto de la suma y la resta.

1.323= 2.45: 42 = 3.9 = 4. (5.3) = 5.(4:2)=

Nombre: 2 a EGB Fecha: ___/____ [/ ____




Ejercitacion 8

Propiedades de la potenciacion
EJERCICIO 8.1

® Coloquen en el casillero = o #, segiin corresponda en cada caso.

1.55 [:] 5 5, 22 I;J 2 9. (4.7)° _J w7 ¢
2s | ] @ 66 || e 0.6 ] se
IR I A 103 [ 103
ar3 (] o se [ ] @ 12.a5:57 ] 1575

EJERCICIO 8.2

® Apliquen las propiedades de la potenciacién y luego resuelvan.

1. (-4)? = 6. (2.3 = !
;(2’7.2)‘ = o 7.(4:2) =

3. (4.4.4): (42.4) = 8. (27:2%’ = N

4. (59 (59 = 9. (3.4)°: (3.4)" = .
;(25)“.(20’ = 10. (2°.39*: (223’ =

EJERCICIO 8.3

* Simplifiquen las siguientes expresiones utilizando las propiedades de la potenciacién. <
1.a.c%.a.a = 6. (n.n)*:(n’.n?)’ =
2. (M.m):m* = 7. (@.b"): (@%b =
3. (b%.b9: (b%.b) = 8. (s°.pY’: (s"p") =

[ s = . \

it 4. (h.h.h):b* = 9. (.w)*: (W)’ = ‘ .)
5.(r)°:(r*)’ = 10. (@“.a.b.b")" : (a°.b") =

e 24




pcopla. Ley 11,723

9 Radicacion
de niimeros enteros

Tedricamente

La radicaci6n es una operacién entre dos ntimeros a y n llamados
base e indice, respectivamente.

indice -1 o
\/; - base y se define como \/;= b b=a
1
radical

V25 = 5, porque 52 = 25 V64 = 4, porque 4* = 64
‘V81 = 3, porque 3“= 81 s\/; = 2, porque 2° = 32

Cémo se leen las raices:

\/Z: raiz cuadrada de 4.
Cuando el indice de una &ax’z es 2, no se escribe, \/; significa raiz 3

cuadrada de a. V8: raiz ciibica de 8.
Las raices de indice par tienen dos soluciones posibles.

VI‘ 16: raiz cuarta de 16.
\/-3_6- =6,porque 6’=36 A \/ﬁ = -6, porque (-6)* = 36

5 .. .
V16 = 2,porque2¢=16 A Vi6= -2, porque (-2)* = 16 V32: raiz quinta de 32.

Para las raices de indice par s6lo se considera el resultado positivo. \6/64. raiz sexta de 64

Si la base de una raiz es un nimero entero, este puede ser posi-
tivo o negativo.

1. Si la base es un nimero positivo, es un nimero natural, y el
resultado serd el nimero que verifique la definicién de la operacion.

Vo4 =8 V125 =5 V16 =2

2. Si es negativo, debemos analizar la posibilidad o imposibilidad
de hallar el resultado.

V=2, porque (-2)* = - Yoy~ 3, porque (-3)’ = -27

Las raices de indice par
ATV Iuaietnal i y base negativa no tie-
=4y V-16 son raices de base negativa e indice par y no tienen 5¢
solucién, ya que ningdn ndmero entero elevado a un exponente par nen solucion ot el con-
da por resultado un nidmero negativo. junto de los nimeros
enteros.

| Peaje matematico 9 ‘ ‘ ‘ - -

* Resuelvan, de ser posible, cada una de las siguientes raices.
1.Ve1 = _ 3.V10000= BN a7
2.V125 = _ 8.V-64=__ o 6 N=25w

Nombre: i o i ; —_EGB Fecha:




Ejercitacion 9

Radicacion de niimeros enteros

. EJERCICIO 9.1
® Resuelvan.
1.V121 = 5.V-1=
2. V27= 6. V169 =
3.Vs1 = 7. Vaoo =
a.V-125 - - 8Ves-_
EJERCICIO 9.2

¢ Coloquen para cada raiz cuadrada, los niimeros naturales consecutivos entre los cuales se
encuentra el resultado de la misma.

Eiemplos:l<\/;<2: S<\/2_8<6; 8<\/gg<9

A <\/_< L — ,h<\/5< — Q
2 Vo« 7. <V« Bptien |1

. Y N ——— L T L . ey 8.ﬁ7V<\/R< T P
b <N« e se<
—— 10. <V200<

EJERCICIO 9.3

5 ® Resuelvan los célculos y luego hallen las siguientes raices.

1.V102-8:2=_ o = _mm_ o
2.V45:93+1 = e S S T
<
3.v205-94= TS .
4V73422=_ B — SN
3
5.V43-45= e 1 = "
6.V30-17.2=

rN 206 (5=
5
8.V7-505=

9.V8.5247=

26
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© Pusrte e Palos SA o

10 Propiedades de la radicacion
.

Simplificacion o amplificacion del indice >de una raiz

Vs =V25=5 V3 -V27=3 Vi = Vi6 =2

Se pueden dividir o multiplicar el indice de la raiz y el exponente
de su base por un mismo nimero distinto de cero y el resultado no
se modifica.

Ve =V4=2
Vo =V =V/g1=3

Tedricamente

V3=3-9
Ve =Va =Ves4 = 2

Propiedad cancelativa de kos indices

Si dos raices de igual indice son iguales, entonces sus bases son iguales.

Va7 = V27 Vo- Vo

27 =27 9=9

Raiz de raiz

La raiz de una raiz es otra raiz de la misma base cuyo indice es el
producto de los indices dados.

Va1 {61 =3

Propiedad distributiva

Vo4 = Veu =2

La radicacién es distributiva respecto de la multiplicacién y la
division.

Va9 =V4 Vo V1.000: 125 = V1.000:V/125
V36 = 2.3 8 . w005 6
IR e 2

La radicacién no es distributiva respecto de la suma y la resta.

V36 + 64 # V36 + Veu V25 - 16 # V25 - V16
Vioo # 6 +8 VY9 4 5.8
10 » 14 s w1

Peaje matematico 10 ‘ ‘ ‘ - -

« Completen con = o #, segiin corresponda.

1.V36.81 _J V36. V81
2.V36+81 || V364V

Nombre:

8.° afio EGB

W al ”'\b/ankb
W: ”:\(/a"T A b#0 A c#0

VE:%@a:b

n

/{l/(_l % H.I{l/g

3.V36:81 1_] V36 : Va1
a.V36-81 || V36-Va1

Fecha: / / o *



oy Ejercitacion 10

Propiedades de la radicacién

EJERCICIO 10.1

© Simplifiquen los indices y los exponentes de las siguientes raices y luego resuelvan.

1.V72= 6. Vg =
2.V3 = 7. V16 =
3. V2 = 8 V32 -
4. V30 = 9. Var-=
5, Va5t 10. V27 =

EJERCICIO 10.2
® Completen los espacios vacios para que se verifiquen las igualdades en cada caso.

Ve Vo 2 Ve VE sl we-ve W
2. Vor=Vo- 4.Va="Vau 6. Ve =V 8. Vor = Vo

EJERCICIO 10.3

® Resuelvan aplicando previamente las propiedades de la radicacién.

1. Wai- Q)

3

2. VWes =

3.V425=
4. V27.1000 =
5.V625.81 = ¥
6.V100:4 =
7. V6u:8 =

8. V1000:125 =

EJERCICIO 10.4
® Resuelvan aplicando la propiedad distributiva de la radicacion.

1.V2. 2= 4.V18: V2= \k
2.V3.V12 = 5.V75: V3 =

3. V5. V200 = 6.V80: Vs =




’ 11 Operaciones combinadas Il
. Tedricamente - ’”"“m”""'" .':;;ﬁ

Para resolver célculos combinando operaciones entre niimeros en-
teros, se debe separar en términos y luego resolver respetando el si-
guiente orden:

1.° Se resuelven las potencias y raices.

2.° Se resuelven las multiplicaciones y divisiones.

3.° Se resuelven las sumas y restas.

2.3 + 12:2 -V36.5 +3 = Separar en términos.

2.9 + 12:2 - 6.5 +3 = Resolver las potencias y raices.

185+ 6. = 30 3'\' = Resolver las multiplicaciones y divisiones.
| (18 + 6 +3) - 30/ = Resolver la suma algebraica.
! 27 -30 = -3

Cuando aparecen paréntesis, estos alteran el orden de resolucién
de las operaciones y debemos primero resolver las operaciones que
encierran.
-77+V2.8+9-(32:8-6) +(-2-8)= 3.(7.2-20)+ V6.4+3 - 24436:3=
37 +Vi6+9- (4 -6F + (-10 3.(14-20)+ V2443 - 16+36:9
BNty - 10 3(6) + V27 - 16+ 4
Q. 5~ ..(-8) 10 -18  + 3 -16+ 4
9 + 5 + 8 10 B+4) - (18+16)
‘ 22 10 12 7 = 34 =-27

;i " I O |.
FPeal_gmatemético 11 ‘ ‘ ‘ - A __ %

» Resuelvan.

1.2%(-4) +V25.4 + 3.3 - 5)* = 2. 2:(-2) + V524 2 - [8:(-2) + 2} =

EGB  Fecha: / / {—




3 Ejercitacion 11

Operaciones combinadas I

EJERCICIO 11.1

® Resuelvan los siguientes calculos combinados.

1.3.2-8)+(-5)-(1-7) = 5. Vo125 + 4%(8) < 2.V51 =

3.-11+ (<2)%.(-1) + V36 = 7.V@:2-7).-12) -3+ V2. V7 =
i ,
4. (-4.12 +36)' - V57 = 8.V3.V27-(5-39+8:2.(5) =

EJERCICIO 11.2
Dadas las siguientes férmulas:
Perimetro de un rectangulo = 2(base + altura)
Superficie de un rectangulo = base.altura
Longitud de la circunferencia = 2n.radio
Superficie del circulo = n.radio?

® Planteen las operaciones que resuelven cada enunciado y resuélvanlo.
(Utilicen m = 3)

] 1. El perimetro de la figura. 2. La superficie de la figura.




’ 12 El lenguaje de la matematica
! -

Tebricamente W‘ 7""1’“’.\&

Para expresar enunciados o nociones matematicas se puede utili-
zar el lenguaje coloquial o el simbélico.

Lenguaje coloquial Lenguaje simbélico

El doble de cuatro disminuido en tres. 24-3
El cuadrado de ocho aumentado en diez. 82+ 10
El siguiente de un niimero. x+1
El anterior de un nimero. X<l
El cuadrado de la suma de dos niimeros cualquiera, s+yy
La suma de los cuadrados»de dos nimeros. st+y?
Cualquier nimero mayor que cuatro. X>4
Cualquier ndmero menor o igual que cinco. ns5

Un niimero cualquiera, mayor que cero y menor o igual que nueve. q>0Ag=<9

El lenguaje simbélico es de utilidad para expresar generalizacio-
nes, férmulas o propiedades; simplificar o acortar expresiones; etc.

Muchos problemas se pueden resolver traduciendo los enunciados
al lenguaje simbélico.

a. Para ir a la escuela, Federico recorre una cierta distancia solo, y luego el A
doble de esa distancia la recorre con su amigo Gonzalo. Si desde la casa de
Federico a la escuela hay 12 cuadras, icudntas cuadras camina solo?

-

La traduccion al lenguaje simbélico es la siguiente: d + 2d = 12

Llamamos d a la distancia que camina Federico solo; la distancia que reco-
rre acompafiado, por ser esta el doble, seré igual a 2d y en total recorre
12 cuadras.

b. Hallar la expresién del area de un rectangulo cuya base supera a la altura en 3 ¢cm.
Si llamamos b a la base del rectangulo, la altura es b-3 cm por ser esta 3 cm menor.
La traduccion al lenguaje simbélico del drea del rectangulo es la siguiente: b.(b-3 cm)

Pesjematemitico 12 VA WA WA WA W

En un tridngulo isésceles, la base es 4 cm menor que cada uno de los lados iguales.
® Hallen la expresién de su perimetro.

1.

fotocopia. Ley 11.723

Nombre:; i __EGB
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Ejercitacion 12

El lenguaje de la matematica

EJERCICIO 12,1
® Traduzcan al lenguaje simbélico y resuelvan.

1. El cuadrado de cuatro.

2. El cubo del opuesto de cinco.

3. Diez veces la raiz cuadrada de cuarentay nueve.

4, La raiz cibica de mil.

5. La mitad de treinta.

6. El siguiente del cuadrado de ocho.

7. El cuadrado de nueve menos la raiz cibica de sesenta y cuatro.

8. El doble de la suma entre tres y cinco.

9. El doble de tres, aumentado en cinco.

10. El siguiente de menos siete, mas el anterior de menos tres.

EJERCICIO 12.2

* Unan con una flecha cada enunciado con la expresion simbélica correspondiente.

s El siguiente de un ndmero a.
, z El anterior a un ndmero b.[ x*
3. El doble de un ndmero c
4, El cuadrado de un ndmero d.| 2x ]
J 5. Un ndmero menor que otro e.
¥ 6. Un nidmero mayor o igual que otro H f. @

EJERCICIO 12.3
® Escriban cada uno de los siguientes enunciados en el lenguaje simbélico.

1. Dos es mayor que uno.

2. Nueve no es menor que cinco.

» 3. Siete es mayor que seis y menor que ocho.

4, Cualquier nimero mayor o igual a tres y menor a once.
q
.

5. Cualquier par de nimeros que sumen diez.

6. La suma de los cuadrados de dos nimeros cualquiera.

7. El producto de dos niimeros es igual a la mitad de ocho.

8. La diferencia entre el cubo y el cuadrado de un nimero cualquiera.

9. El producto de un ndmero y su consecutivo.




/ 13 Ecuaciones

Tedricamente

Una ecuacién es una igualdad en la que hay, por lo menos, un da-
to desconocido, es decir, una incégnita, y resolverla significa encon-
trar el o los valores de la incégnita que hacen verdadera la igualdad.

Resolucién de una ecuacién
En toda ecuacién se distinguen dos miembros en la igualdad.
2X +7+X-1=12-X +2

Primer miembro
de la igualdad

Segundo miembro
de la igualdad
En cada uno de los miembros de una ecuacién puede o no haber
términos semejantes; si los hay, se debe operar entre ellos.

En el primer miembro: |}
A+7+Xx-1=3x+6
En el segundo miembro:
12-X+2 =14-x
La ecuaci6n ahora queda reducida de la siguiente manera:
3x+6=14-x

Los términos de cada uno de los miembros no son semejantes, por
lo que no se puede operar entre ellos; asi, debemos agrupar términos
semejantes en cada uno de los miembros y luego resolver.

3x+Xx=14-6 Verificacién:
4x = 8 22474+2-1=12-2+2
X =8:4 4+7+2-1=12-2+2

Xx=2 12 =12
Pasos a seguir para resolver una ecuacion:
1. Separar en términos.
2. Operar en cada miembro (siempre que sea posible).
3. Agrupar en el mismo miembro todos los términos semejantes.
4. Operar en cada miembro.
5. Obtener el valor de la incégnita.
6. Verificar que el resultado obtenido haga cierta la igualdad.

a. 3x+2=5x-8 b.
3x-5x=-8-2
-2x = -10
x =-10:(-2)
x=5

-6x+2 = 20+3x
-6x-3x=20-2
-9x = 18
x = 18:(-9)

X = =2

Peaje matematico 13 ‘ ‘ ‘

 Rodeen con un circulo el valor que verifica la ecuacion.

fotocopia. Ley 11.723

1.5x -8 =2+10x x=2 x=-1

© Puerto de Palos S.A. Prohi

Nombre:

Términos semejantes:
4+3+5=12

4% +3X + 5x = 12x
4+3x=4+3x

g

Verificar una ecuacion
es reemplazar el valor
obtenido en la mismay
comprobar que haga
cierta la igualdad.

€. 7x+10-4-5x = x + 30 - 3x

2X+6 = -2x+ 30
2x+2x =30-6
4x = 24
X =24:4
x=6




Ejercitacion 13
Ecuaciones
EJERCICIO 13.3

* Resuelvan las siguientes ecuaciones y verifiquenlas.

1,6x+30 -5x=25 7.2X-6=3x-36+x

B.7x-12-12x=-x+12

9. -14 +3x = 4x+ 21 + 4x

10. -8x - 10 + 2x = 5x - 3x

L. x-8X-4+7=18+3x+5

Ma. Ley 11.723

© Puerto de Palos S.A. lﬁb fotoco




1 4 Ecuaciones con la aplicacién
de la propiedad distributiva

Tedricamente “” P

El doble de la edad que Guillermo tendré dentro de 6 afios es
igual al triple de la edad que tenia hace 5.
La traduccién al lenguaje simbélico de este enunciado es:
2(e+6) = 3(e-5)
Para resolver esta ecuacién debe aplicarse la propiedad distributiva
y luego resolver.

2(e+6) =3(e-5)
2e+2.6 =3e-35
2e+12 =3e-15
2e-3e =-15-12
-e = =27
e=-37:(-1)
e=27 Guillermo tiene 27 afos.
Otros ejemplos:

a. El perimetro de un rectangulo es 24 cm, su base y su altura miden 2x + 3 cm y3x-1cm,
respectivamente. éCudl es el valor de cada una de ellas?
La traduccién al lenguaje simbélico de este enunciado es:
2(2x+3cm) +2(B3x-1cm) = 24cm
Se aplica la propiedad distributiva y luego se resuelve.
4X+6Cm+6X-2cm = 24cm
10x+4cm = 24 cm
10x = 24cm -4 cm
Xx=20cm:10
X=2cm
La base mide: 2.2cm+3cm=4cm+3cm=7cm
La altura mide: 3.2cm-1cm=6cm-1cm=5cm

b. Resolver la siguiente ecuacién: -3(5x - 4) -2(3-2x) =50
-15x +12 - (6 - 4X) = 50
=15x+12 -6+ 4x = 50
-11x+6 = 50
-11x = 50-6
X = 44:(-11)
X = =4

j Peaje matematico 14 ‘ ‘ A N - W

fotocopia. Ley 11.723

® Marquen con una x las ecuaciones en las cuales debe aplicarse necesariamente la propiedad dis-
tributiva para poder resolverlas.

1.7(x-1) =14 u 3.3x+2(x~5) =4 [_j
2.6(x+2) = 2x \;J 41+3x=56+39 ||

© Puerto de Palos SA. ?mhL
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Ecuaciones éf j
'. I e inecuaciones |

f Ejercitacion 14

Ecuaciones con la aplicacién de la propiedad distribut

e
EJERCICIO 14.1
® Resuelvan las siguientes ecuaciones aplicando la propiedad distributiva.

1. 6(x +5) - 5x =25 4. -3x-1)+4=6(x-1)-5

2,5(x-3) =4(x+4) 5.3+ x) =5(x+4) +1-3x

3.30-X)+9=2(x-4)+6 6.7x - 4(2x -1) +7 = -2(1 - 2x) +3

EJERCICIO 14.2

LF ® Planteen la ecuacion y resuelvan los siguientes problemas.
[l y 8 p
1. La suma entre un ndmero y el doble de su 3. El triple de la suma entre dos nlimeros conse-
consecutivo es igual a 35. cutivos es igual a 45.
¢Cudl es el nimero? ¢Cudles son los nimeros?

2. El doble del anterior de un nimero sumadoa 4. El cuadruple de la edad que tenfa Yolanda ha-
su triplo es igual a 13. ce 2 anos es igual al doble de la que tendra den-
¢Cudl es el namero? tro de 10. ¢éQué edad tiene Yolanda?
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/ 15 Ecuaciones

con potenciacion y radicacion

e P oo

Tedricamente i

1
Analicemos ecuaciones en las cuales la incégnita esta afectada
por un exponente.

a xX=9 b. =8 C x*=16 d. x* =243
Ve VRule  Yo-Vic Vp-tom
Ixl =3 X.=2 Ixl = 2 X=3

X=3vx=-3 X=2Vx=-2

Analicemos ecuaciones en las cuales la incognita est4 afectada
por el indice de una raiz.

a Vx=5 b.\ﬁ-a « V=3 d.Vx=2

(W=5  f-v (- oy @) =x

X =25 X =64 X = 81 X =32

Otros ejemplos:

a. Calcular la medida de los lados de un rectangulo sabiendo que su superficie es de 200 cm?,
La traducci6n al lenguaje simbélico es: 2x.x = 200

= 200
2;; 230 En este caso el valor de x que verifica el
X = 200:2 enunciado es el positivo, ya que las medidas
i 00. de los lados de un rectangulo no pueden ser
— negativas.
\/;:_:f 10100 ab = 10 cm
x=10 v x=-10 be = 20 cm
b. \3x_2-5 € (2x-3) =149
3x=-2 =52 2x-3 = V49
3x = 25+2 2x=7+3
X =27:3 X =10:2
xX=9 x=5

: 5 — -
LPeaie matematico 15 ‘ VA Y W W

® Resuelvan las siguientes ecuaciones.

Si el exponente es par

U= M

a s b

1.X-25=0 2.Vx-12=0 3.X+8=0 4.Vx =3
- ERENEIR SV &
———

Nombre: B 8.° afio EGB  Fecha: P oo iif




Ecuaciones i)
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EJERCICIO 15.1

* Resuelvan las siguientes ecuaciones.

Ejercitacion 15

Ecuaciones con potenciacién y radicacion

1‘(i+j)f=u‘ s 5.4x2-7=29
e

EJERCICIO 15.2

 Planteen las ecuaciones correspondientes y resuelvan cada uno de los siguientes problemas.

1. La base y la altura de un rectdngulo miden
5x y 3x, respectivamente. Si la superficie es de
60 cm?, écuanto miden la base y la altura del rec-
tangulo?

2. El lado de un cuadrado mide 3x2.
Si la superficie es de 144 cm?, écuanto mide el
lado del cuadrado?

Ry
«®
’,




8 Clasificacion de angulos.
Bisectriz de un angulo

edricamente TR

Un édngulo es la regién del plano determinada por dos semirrectas
© origen es el mismo punto.

aob
aob angulo

convexo
angulo

céncavo

Llasificacion de dngulos

AMPLITUD CLASIFICACION

Céncavo 180° < 6 < 360" Céncavo

= 180° Llano
Obtuso
Recto grecto
Agudo o
Nulo 3 llano

Convexo
convexos

¥
&
B
i
ft

Bisectriz de un dngulo

La semirrecta que divide el dngulo en otros dos dngulos iguales se

| '
R P
llama bisectriz. 0
Para trazar la bisectriz de un dngulo, deben tomar el compis, pin- m
0

char en el vértice del dngulo y trazar un arco que corte ambos lados.
Desde las intersecciones del arco trazado y los lados del dngulo,
sin cambiar la abertura del compds, tracen otros dos arcos. =
Con la regla, dibujen una semirrecta con origen en el vértice del
angulo y que pase por el punto comiin de los dos arcos trazados an-
teriormente.

2aje matematico 28 ‘ ‘ ‘ N AN

* Clasifiquen cada uno de los siguientes angulos.

1L.a=38 | 7 |
2.p=126° [ |

Nombre:__

om bisectriz de pér




Ejercitacion 28
Clasificacién de angulos. Bisectriz de un dngulo
EJERCICIO 28.1

* Clasifiquen los dngulos marcados en las siguientes figuras.

o——n
TJ
=

3.t | A]

EJERCICIO 28.2

® Tracen la bisectriz de los siguientes angulos.
1. 2.

EJERCICIO 28.3
® Marquen con una x V (verdadero) o F (falso), segiin corresponda en cada caso.

La bisectriz de un angulo:

1. obtuso determina dos angulos céncavos. V :J F _J
2. llano determina dos dngulos rectos. v :J F _J
3. agudo determina dos angulos obtusos. v _J F __J
4, obtuso determina dos dngulos agudos. Vv _J F _J
5. agudo determina dos &ngulos agudos. ' _J F _]

6. concavo determina dos dngulos convexos. V ‘ l F I




29 Angulos complementarios
y suplementarios =

Tedricamente o .;~w

La aguja del medidor del combustible y la del velocimetro deter-
minan, cada una de ellas, dos dngulos.

Lleno 80 90 100 110 45,
130

Vacio

La aguja del medidor del combustible determina dos dngulos
cuyas amplitudes siempre suman 90°, independientemente del lugar

del recorrido en que se encuentre.
De la misma manera, la suma de los angulos determinados por la
aguja del velocimetro siempre es igual a 180°.

Angulos complementarios

Dos angulos son complementarios si la suma de sus amplitudes es

igual a 90°. o
p
¥+ & =90° 2
Si§=35°= & =90° - 35°=55° & y f son complementarios
X porque & + f = 90°
L : % es el complemento de &

£ es el complemento de 3

Angulos suplementarios

Dos angulos son suplementarios si la suma de sus amplitudes es

igual a 180°.
o B

<

A 4

fi+® = 180°

=112 & =180° - 112° = 657 & y f son suplementarios
fi es el suplemento de @ porque & + § = 180°
& es el suplemento de fi

| Peaje matematico 29 ‘ ‘ ‘ - -

Dados los angulos: & = 37°, g =53°y §=127%
« Completen las siguientes frases con el angulo correspondiente.

1. & es el complemento de | I . 2.feselsuplemento de I . 3. ¥ es el suplemento de l

—

T -

Nombre:__ - N 8.° ano _____EGB Fecha:
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Ejercitacion 29

Angulos complementarios y suplementarios

EJERCICIO 29.1

® Unan con una flecha cada par de angulos con la propi;dad correspondiente.
1. &=30%y f§=60°

2. &=45°yf=3& a. &y fi son complementarios.

3, &= fi=090°

b. &y @ son suplementarios,
5. & = f§ = 45°

EJERCICIO 29.2

® Completen cada una de las siguientes frases con la clasificacién correspondiente.

1. El complemento de un dngulo nulo es un angulo 7 l
2. El complemento de un dngulo agudo es un angulo |
3. El complemento de un &ngulo recto es un angulo 7 l
4. El suplemento de un angulo nulo es un angulo ’ I
5. El suplemento de un éngulo agudo es un angulo '
. El suplemento de un &ngulo recto es un angulo l
7. El suplemento de un angulo obtuso es un angulo l
8. El suplemento de un dngulo llano es un angulo l

EJERCICIO 29.3

=)

® Hallen el valor de cada uno de los siguientes angulos.

1. & A

=3x - 10° |R=9x-20°
=X+20° |8 =6x+5°




30 Angulos adyacentes y
opuestos por el vértice

Tebricamente rw ‘

Los dngulos que tienen un lado y un vértice en comin son angulos
consecutivos.

Y AL

& y fi son consecutivos. v &y fi no son consecutivos.
|

Angulos adyacentes

Se llama dngulos adyacentes a todo par de dngulos que son con-
secutivos y suplementarios.

Los dngulos adyacentes tienen un lado en comin y los otros dos
lados son semirrectas opuestas.

Los angulos adyacentes
son suplementarios.
o B &+ f=180°

>
>

&y f son adyacentes
Angulos opuestos por el vértice

Se llama dngulos opuestos por el vértice a todo par de dngulos
que tienen el vértice en comin y sus lados son semirrectas opuestas.

. Los angulos opuestos por
0 el vértice son iguales.
a=p

&y fi son opuestos por el vértice

Peaje matematico 30 “ ‘

* Calculen el angulo adyacente a £ = 86°.

Nombre: = § EGB




Ejercitacion 30

Angulos adyacentes y opuestos por el vértice

EJERCICIO 30.1

® Marquen en cada una de las siguientes figuras.

1. Con rojo, un par de angulos adyacentes.
2. Con azul, un par de angulos opuestos por el vértice.

EJERCICIO 30.2

® Marquen con una x la opcién correcta en cada caso.
1. Los dngulos consecutivos: 4. Los angulos opuestos por el vértice:
a. siempre son adyacentes. ‘ | a. siempre son complementarios.
| b. a veces son adyacentes, ‘ ' b. siempre son suplementarios.
€. nunca son adyacentes, f | ¢. siempre son iguales.
|
|
’ 2. Los dngulos adyacentes: 5. Los @ngulos opuestos por el vértice:
| . _ A
a. siempre son consecutivos. | I a. a veces son adyacentes.
b. a veces son consecutivos. I b. nunca son adyacentes.
€. nunca son consecutivos. | l ¢. siempre son adyacentes.
3. Los dngulos adyacentes: 6. Los dngulos opuestos por el vértice:
a. siempre son complementarios. f I a. a veces son complementarios.
b. siempre son suplementarios. ‘ l b. nunca son complementarios.

c. siempre son iguales. | l ¢. siempre son suplementarios. [




Ejercitacion 30
Angulos adyacentes y opuestos por el vértice
EJERCICIO 30.3

® Hallen el valor de cada uno de los dngulos en las siguientes figuras.
: 3

EJERCICIO 30.4
* Plantéen y calculen en cada caso cada uno de los &ngulos.

1.t y B90n dpuestos por el vértice y el comple- 3. &y i son opuestos por el vértice y el adyacen-
mento de ft mide 35°, te de fi mide 104°.

2. £y 3 son adyacentes y el complemento de § 4. 3yt son adyacentes y el opuesto por el vérti-
mide 27°. ce de §mide 83°.

© Puerto de Palos S.A. r'u. su fotocopla. Ley 11,723




